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Ceva iarăşi despre
votul universal.

Zilele aceste se încheie şedin
ţele camerei şi deputaţii îşi iau va
canţe până pe la mijlocul lunei Sep- 
temvre. Ia decursul sesiunii scurte 
a actualei camere între altele s a 
vorbit de mai multe-ori şi despre 
sufragiul universal, fără însă a-şi 
preciza guvernul mai de aproape pla
nurile sale cu privire la aceasta re
formă. In cele ce se scriu în mesa- 
giul regal şi în ceea-ce a zis prim- 
ministrul Khuen şi contele Tisza 
despre votul universal, nu este ni
mic precis, nimic hotărât. Ceea-ce 
reiese din declaraţiile lor, ne poate 
insufla mai mult îngrijiri, decât spe
ranţe bune în ce priveşte votul uni
versal nefalsificat. Tisza cât şi Khuen 
au declarat, că sufragiul universal 
Se va face pe baze democratice, dar 
CU susţinerea influenţei inteligenţei. 
Aceste au să fie înţelese aşa, că tot 
va fi o dominaţiune de clasă, a cla
sei „inteligente“. Ca oare sub aceas
ta „inteligenţă“ nu se înţelege clasa 
nobilitară, nemeşească de azi, scă
pătată şi refugiată în mare parte în 
cance la riile  de stat şi comifcatense, e 
întrebare. Lumea se teme, că sub o 
alta formă se va statornici iarăşi do
minaţia feudalilor şi gentry-lor, mai 
cu samă văzând, că şi în dosul a- 
cestei momentuoase reforme stă con
tele Tisza.

Aceasta impresie dominează până 
acnma în chestiunea votului univer
sal, după cele rostite în cameră, din 
partea factorilor competenţi.

Dar în afară de aceste mai 
sunt încă dona versiuni, cari şi-au 
făcut calea în largul publicului. Una 
este temerea, că guvernul tocmai ca 
să reuşească cu planul său de falsi

ficare sau restrângere, voieşte să a- 
mâie încât se poate prezentarea unui 
proiect concret în cameră, până când 
adecă guvernul îşi va crea o poziţie 
sigură şi deputaţii din partidul mun
cii vor fi bine disciplinaţi, asemenea 
unei maşine de vot, care are să func
ţioneze inescepţionabil.

Iar a doua credinţă este, că de 
la Curte şi din cercurile normative 
ale Curţii se face presiune asupra 
guvernului pentru o extindere cât de 
largă a sufragiului universal.

Temerea cu falsificarea şi amâ
narea pe timp lnng a sufragiului uni
versal a accentuat-o de nou deputa
tul iusthist Benedek, în şedinţa de 
Sâmbătă a camerei. Era la ordioea 
zilei proiectul pentru recenzământul 
poporaţiunii. In 'proiectul de recen- 
zamânt între alte date nouă, ce se 
vor aduna, sunt şi de acele, cari se 
refer la ra p o rtu r ile  de locu in ţă  (chi
rii) şi de contribu ţie a poporaţiunii. 
Benedek şi-a exprimat credinţa, că 
la alcătuirea reformei electorale se 
va pune pondul pe aceste date. In 
consecinţă de-opaite proiectul se va 
amâna pe timp îndelungat, căci pre
lucrarea acestora recere mult timp, 
2— 3 ani poate, de altă parte proba
bil, că se va lua de bază iarăşi un 
cens după dare şi va figura plura
litatea, atât de condamnabilă, care 
vatămă egalitatea de drept a cetă
ţenilor.

Ministrul Hieronymi răspunzând 
lui Benedek, îl asigură că guvernul 
nu are de gând să amâiie reforma 
electorală şi cu atât mai pnţin va fi
gura în ea votul plural. Aşa dară 
avem cu o asigurare ministerială mai 
mult, sau mai bine zis, cu o confir
mare a declaraţiei lui Khuen, care 
asemenea s’a esprimat contra plura
lităţii.

Cu toate aceste asigurări, opi
nia publică, în lipsa unei declaraţii 
precise a guvernului în favorul de- 
m ocratizării ţării, este nedumerită şi 
cu aţâţ mai in uit ni-se impune ne
cesitate de-a lupta cu puteri încor
date pentru introducerea cât mai cu
rând a unei reforme cu adevărat de
mocratice.

încât se ţine de presiunea Curţii 
în favorul sufragiului universal, nu 
avem date pozitive. O vedem ade* 
se-ori amintită în ziarele maghiare. 
Se afirmă în deosebi, că se fac în
cercări din unele părţi a câştiga pe 
moştenitorul de tron pentru o re
formă electorală radicală. Cum am zis, 
aceasta nu o ştim pozitiv, dar e 
fapt, ca în cercurile politice din Aus
tria se manifestă un viu interes pen
tru introducerea reformei în sens ra
dical în Ungaria. Drept dovadă rele- 
văm cazul, că de un an încoace au 
apărut în Austria nu mai puţin de
cât 24 de broşuri, scrise în limba 
germană, cari toate insistă pentru 
introducerea unei reforme electorale 
fără restricţiuni.

Cum vedem deci, nizuinţa gu
vernului şi în deosebi a lai Tisza, 
de-a face o reformă retogradă, în
tâmpină mare rezistenţă. Acum, în 
vacanţele parlamentare lupta în pri
vinţa aceasta va pauza puţin, ca apoi 
la toamnă să se înceapă cu putere 
mai mare, solicitând guvernul a face 
paşi decisivi în direcţia aceasta.

Csmora. In şedinţa de Sâmbătă ca
mera a votat trei proiecte de legi: pro
iectul despre recensământul poporaţiunii, 
despre sistarea păşunatului liber şi a îm
prumutului de stat de 560 milioane cor. 
Discuţii au fost puţine, căci deputaţii se 
grăbesc a termina ca lucrările. Vacanţele 
vor Începe în zilele aceste.

La 80 ani. Cum se ştie, în vara a- 
ceasta, la 6/19 August c. Majestatea Sa 
monarcbul nostru împlineşte etatea de 80 
ani. Din acest prilej P. S. Sa episcopul 
Dr. E. M iron  Cristea a dat un circular, în 
care accentuând alipirea poporului româ
nesc cătră casa domnitoare a Habsburgilor 
şi arătând progresele culturale-bisericeşti, 
ce le-am făcut noi in lunga domnie a M. 
Sale, dispune următoarele:

Se cuvine deci, ca ziua naş
terii a 80-a a monarchului nostru să o 
privim de-o mare sărbătoare naţională, în- 
trunindu-ne şi dând expresiune bucuriei 
sufletului nostru, că milostivul Dumnezeu 
i-a dat lungime de zile, şi rugându-ne să-I 
încunune bătrâneţele încă cu mulţi ani de 
senină domnie, ca să poată revărsa şi de 
aci înainte cu părintească îngrijire bună
voinţa sa asupra tuturor popoarelor din mo- 
narchie şi astfel şi asupra poporului român 
şi a fiilor bisericei din eparhia Caransebe
şului, între cari sunt mulţi fii şi nepoţi ai 
credincioşilor săi ostaşi şi grăniţeri.

In scopul acesta dispunem, că înzioa 
Schimbării la faţă, 6/19 August 1910, să 
se slujască în toate bisericile din eparhie 
o liturgie jubiliară în cinstea, sănătatea şi 
îndelungă vieţuire a domnitorului nostru 
Francisc Iosif 1, la care sunt a-se pofti şi 
diregătoriile lumeşti din comună. Cu a- 
ceastă ocazie să se cetească şi ecteniileşi 
şi rugăciunea de înghenunebiere prescrisă 
anume pentru monarch, şi să se cânte 
doxologia cea m are; iară la un loc anu
mit al sf. slujba preotul să ţie o potrivită 
cuvântare, prin care să contribue cât mai 
mult la întărirea poporului nostru in cre
dinţă şi alipire cătră gloriosul nostru dom
nitor, cătră legiuitul lui urmaş şi cătră 
întreaga strălucita dinastie a Habsburgilor, 
întreţesind la urmă şi cetirea acestor lite
re arhiereşti, cari se încheie cu doriDţa şi, 
exclamarea: »Trăiască Majestatea Sa, îm
păratul şi regele nostru Francisc Iosif I. 
încă mulţi ani !«

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Chemare.
Aşa târziu te-arăii in noaptea albă?
— Şi noaptea palpitând nerăbdătoare 
Şi-aprinde pentru tine lucitoare 
A stelelor nemuritoare salbă.

In tremur te aşteaptă Ia fereastră 
Ca să apari, ca-n nopţile uitate,
Când străbăteai nemărginirea-albastră 
Şi dintr-un gest le cuprindea) pe toa te !

Răsări, răsări şi azi ca o regină 
Incununându-ţi fruntea ta de stele, 
Lumină eşti, născută de lumină,
Stăpâna blândă fi-vei peste ele.

...Dar nu te-arăţi... cu ruga sfântă-a firii 
Se sting încet cu gândul înainte 
La seara când de ruga lor fierbinte 
Vei străluci ca-n vremile iubirii.

Azi unde eşti ? Acorduri de chitară 
Ia van se pierd sub geamurile tele... 
...Cum răsăreai cu ’ntâia stea de sară 
Lucind neînţeles vieţii mele ? !

B r a ş o v ,  1910.
Alfred Moşoiu.

Impresii de călătorie.
De pe valea Someşului mare.

Bodna veche, Iulie 1910.

Plecasem din Bucureşti, cu soţia mea> 
pe un timp superb, Duminecă dimineaţa. 
La gară, par’că se mobilizau B.icureştenii: 
oameni de toate condiţiile şi de toate 
vârstele; bagaje de toate mamele: gîă- 
mantane, lăzi, cufere, legături, căsuiii cu 
păsări, cu câni, etc. Un amestec babilonic. 
De abia pătrunzi gbiontuit de toate lătu
rile, la ghişeu, la vagoane; femei grăbite, 
obosite, copii bocindu-se, hamali. . .  în fine, 
o lume nebună pusă în mişcare febrilă, 
cu gândul ba la munţi, ba la mare, ba la 
Elveţia, ia Worishofen, la Karlsbad.. . .

In fine, cu chiu, cu vai ajungem să 
ocupăm câte un loc în clasa. . .  I, cu bi
lete de clasa II. Revizorul ne face gură; 
ne trimite în clasa II, unde însă numai 
încap nici pe coridoare, noi îi răspundem 
că stăm ac i . . .  şi după un schimb de cu
vinte . . .  rămânem noi învingători....

Nu vroiu să descriu călătoria dintre 
Bucureşti— Braşov— Cluj şi Dej, pentru o 
sută de motive, cari se concentrează pe lân
gă unul, anume că aceasta călătorie am fâ- 
cut’o de multe ori şi am şi descris’o într’un 
an oare care, din cei 22 decând soartea 
m’a făcut pribeag prin cea Românime 
împrăştiată de la Tisa până la mare.

Nouă mi-e călătoria cu trenul dela 
Betlean la Bodna veche, deocamdată ţinta

deplasării noastre din Bucureşti, de aceas
ta mă voiu ocupa niţel.

Fiindcă la gara din Cluj, ni se spuse 
că-i întreruptă comunicaţia din cauza re
vărsării Someşului, am trebuit să luăm 
bilete de drum până la Bistriţa, de unde 
ne propuseserăm a ne continua drumul 
cu trăsura. îndată dela Apahida am ob
servat apa pe şes; pe muncitori îi vedeam 
întinzându-şi snopii din jumătăţi ; iar 
Someşul mic îl observam mare şi tulbure, 
—  semn ziceam, că linia năsăudeană, ca 
nouă şi pe alocuri dusă chiar pe malul So 
roeşului, putea să fie întreruptă.. . .  Ajunşi 
la Dej, şeful gării ne spune că putem 
merge direct la Rodna, trecându-se ia lo
cul sinistrului prin transbordare. Buni şi 
luăm dispoziţia a ni se da jos cufărul —  
fireşte cu noi împreună, la gara din Be
tlean .... Când ne dăm jos, conductorul 
ne viue cu ştirea că cufărul nostru e des
chis; cu lăcatul şi broasca stricate! Che
măm pe şeful gării şi în prezenţa perso
nalului protestăm contra v iolării averii 
noastre din cufăr, contra în fracţii avutu
lui uuor cetăţeni străini paşnici pe teri
toriul bine păzit al fericitei Ungerie! In 
fine ajungem la soluţia: că conducătorul 
trenului Cluj—Bistriţă declară că a primit 
la Cluj —  pe lângă proces verbal, cufărul 
deschis, ceeace nu credem a fi adevărat, 
pentrucă hamalul cu No. 14 din gara Clu
jului înmânuându-mi recepisa de bagaj, 
îmi declară că cufărul l-a  predai în bu
năstare. Fiindcă am declarat că voia re
clama la Consulatul român din Budapesta,

am fost somat să ne căutăm lucrurile, 
care erau răscolite şi aruncate unele 
veste altele ca şi când ar fi fost cufărul 

| învârtit în cine ştie ce moară de vânt, 
j dar refuzăm pe motivul că timpul era 
scurt, şi indignaţi peste măsură că suntem 
bănuiţi a aduce din Bucureşti dinamită 
pentru prăpădirea puternicului regat al 
Sfântului Ştefan, cerem să ni se cântă
rească cufărul, ceea-ce se şi face. Se gă
seşte o diferenţă de trei (3) chiigr. între 
cântăriie* din Predeal şi Betlean.... Pu
nem pe un românaş să ne coasă cufărul 
(ce nu se mai putea încuia) de două lă
turi, cu bucăţi de scândură, să-l lege cu o 
funie — şi haid la m otor.. . .

Nişte hamali, strigă în gura mare că 
»nem ludunk oldhul!« —  In Betleanul ro
mânesc, domnule, să nu ştie româneşte! 
Asta-i culmea! am strigat şi fără voie 
m’am gândit la Ion Ciocan, prietinul meu 
din copilărie, azi permanentul deputat gu-  
gernamental al grăniţerilor năsăudeni, în 
camera d;n Budapesta. Auzisem că grăni- 
ţerii pentru construcţia acestei linii late
rale, ce se făcuse mai ales pentru esploa- 
tarea secularelor păduri din munţii Nă- 
săudului să fi dat vre-un milion de coroane 
sau floreni —  nu ştiu. in năcazul meu 
mi-am zis alaltăeri: »Ei bine, frate Ioane, 
va să zică nici atâta n’aţi putut voi eso- 
pera — la încheierea contractului ca mă-J 
car o parte din personalul de serviciu a 
acestei linii făcute şi cu banii româneşti, 
şi care trece printr’un ţinut curat româ
nesc —  de sigur 9b —  să fie Români
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Organele bisericeşti pot face şi alte 
festivităţi, vrednice de seriositatea momen
tului şi de înalta persoană a Domnitorului.

Iară ca şi cei loviţi de soarte îa ur
ma potopului dela începulul lunii Iunie să- 
şi aibă în această zi de bucui ie mângâie
rea lor, rânduim să se poarte în biserică, 
unde nu s’a purtat până acum, un disc 
(tas) în conformitate şi cu ordinul nostru 
Nr. 4344 B. din 1910 în favorul celor inun
daţi, al cărui rezultat apoi cel mult în curs 
de 8 zile să se trime&tă la oficiul protd- 
popesc.

^ — ■ ■ —

In jnrui conv. com. cu România. De
putaţii comitatului Sibiiu în frunte cu d-1 
Trausenfeld Emil s’au prezentat alaltăeri 
la ministru Hieronymi, rugându-1 [să inter
vină cu ocazia ratificărei convenţiei co
merciale, pentrucă România să satisfacă 
obligaţiunile pe cari le-a luat în anul 1892 
cu prilejul încheierii convenţiei comerciale. 
Obligaţia aceea se referă la introducerea 
legătura de cale ferată de rangul prim 
cu trenurile ce duc prin Turnul Roşu. Mi
nistrul a promis că va studia chestia.

Tratativele pentru împăcarea 
româno-maghiară.

— Voci de presă. —

Ziarul vienez <Iîeichspost>  publică 
un articol mai lung privitor la tratările 
ce s’au urmat în jurul unei împăcări 
maghiaro-române. Numitul ziar află din 
Budapesta că guvernul unguresc, imediat 
după alegeri a început tratativele cu pre
laţii români în chestia naţionalităţilor. 
Rezultatul acestor tratative, însă, n’a 
transpirat în public. Din atitudinea actu
ală a prelaţilor se deduce, că situaţia e 
cea veche, şi că dânşii nu s’au abătut 
dela principiile lor, că conducerea politică 
a Românilor este încredinţată deputaţilor 
aleşi de popor şi deci cu aceştia trebuie 
guvernul să înceapă tratativele.

Faptul acesta are mare însemnătate, 
căci s’a convins şi guvernul ungar că tre- 
bue să-l aibă în vedere, deşi nu-i mulţu
mitor pentru contele Tisza, care îi nu
meşte pe deputaţii români agitatori şi 
falşi reprezentanţi ai poporului român.

Contele Hddervâry a început acum 
tratativele cu acei bărbaţi distinşi ro
mâni, cari nu fac parte din nici un par
tid, în speranţa că cu ajutorul acestora 
va ajunge mai uşor la ţinta atât de mult 
dorită.

După cum suntem informaţi preşe
dintele consiliului nu §i-a ajuns încă sco
pul. De oarece Românii vor împăcarea 
numai cu condiţie ca partidul naţional 
român să existe şi mai departe, tratati
vele de până acum pentru guvern au 
avut numai caracterul informativ.

Până acum toate guvernele din Un
garia au exploatat chestia naţionalităţilor 
folosindu-se de o tactică politică. De câte 
ori a fost vorba că coroana voeşte să re
zolve această chestiune, totdeauna a reu

şit sa dovedească, că nu şş poate ajunge 
la o pace din cauza politicei intransigente 
a naţionalităţilor.

Sub toate guvernele şi mai ales du- 
{ pă alegeri s’au început tratativele cu na
ţionalităţile, cari însă, au rămas fără 
rezultat, pentrucă deputaţii directivei şo- 
viniste maghiare, n’au voit să renunţe la 
pretenţiunea ca partidul naţionalităţi
lor să între în vre-unul din partidele 
maghiare.

*

Ziarul „G rossosterre ich “ ocupân- 
du-se cu planurile de împăcare ale conte
lui Hedervary şi Tisza scrie între a ltele :

Ambii şe deosebesc mult în  vederile 
lor. După Tisza, naţionalităţile nu sunt 
tratate destul de dur. Coaliţia a fost prea 
slabă de oarece atunci au intrat în par
lament 25 deputaţi ai naţionalităţilor.

Hedervary se poartă mai liniştit, el 
nu ameninţă ca Tisza, ci doreşte aplana
rea chestiei naţionalităţilor şi spune că 
aceasta se va putea face, dacă din ambele 
părţi se va pune puţină bunăvoinţă. Dar 
atunci pentru ce a exclus pe reprezen
tanţii naţionalităţilor din parlament cu 
forţa? Cu cine vrea dânsul să trateze, cu 
Burdea, Mangra? Nu ştie dânsul că ace
ştia nu reprezintă pe Români, ci aceştia 
sunt creaturile lui?

*

Sub marca >Un lucru bun şi înţe
lepte »Tel. Român« dedică acţiunei de îm
păcare următoarele rânduri:

»Dacă se va adeveri ceeace anunţă 
jurnalele noastre »Tribuna« şi »Lupta«, 
că guvernul ar fi iniţiat pertractări cu dis
tinsul nostru fruntaş d-1 Dr. Ioan Mihu, 
pentru Împăcarea noastră, atunci guver
nul a lucrat foarte bine şi înţelepţeşte, 
pentrucă d-1 Dr. Mihu este bărbatul, care 
se bucură de încrederea tuturor Români
lor, fără deosebire de partid ; este omul, 
carele de sigur poate da guvernului cele 
mai preţioase informaţiuni. Deci nu ră
mâne decât să ne felicităm şi pre noi, şi 
pe guvern şi pe d-1 Dr. Mihu, şi să rugăm 
pe Dumnezeu să ne ajute a ajunge cât 
mai curând la o soluţiune bură şi mulţă- 
mitoare a cauzelor noastre.«

Din Făgăraş.
28 Iulie a. c.

Intr’un număr al preţuitului d-v. ziar 
sub titlul »Voci din public“ d l Belle pu
blică un răspuns lung, în care abătându- 
se de tot dela obiect, se ocupă mai mult 
cu persoana mea.

Nu am de gând pe d-î Belle a-1 ur
mări pe aceasta cale —  pentru dânsul 
foarte desastroasă şi periculoasă —  şi nu 
voiesc cu personalităţi a abuza de bună
voinţa d-voastră, precum nici de paciinţa 
publicului cetitor.

Chestia dintre noi nu este afacerea 
\ noastă privată, ci este o chestie publică,— 
i chestia obştei româneşti din Ţara Oltului 
j cu factorii administrativi din comitatul 
j Făgăraşului.
| Nu stăm faţă în faţă: Alexandru

Nr. 157.—1910

filantropice, Igienice şi de ajutorare. Dintre 
aceste relevăm »Fondul Făgărăşianu pen-  ̂
tru ajutorarea şcolarilor săraci şi bolnavi«, <• 
care dispune cu 1 Iunie a. c. de 3000 lei 
şi 7754 cor. 52 b. şi »Fondul Coresi« pen- \ 
tru ajutorarea profeşoril.op jn misiuni de ' 
studii şi la editarea de cărţi şcolare. Dela ^  
înfiinţare (1895) s’au cheltuit d|n acest f ' 
fond până acum spre scopurile amintite - 
cu totul 14.623 cop. 03. Urmează apoi dări ; 
de seamă despre bibliotecile şcolii, despre 
muzee, laboratorii şi colecţiuni, desprp fon- t 
durile înfiinţate şi administrate de corpul 
profesoral 7 la număr. De o netăgăduită ţ 
importanţă sunt fondurile tovărăşiilor de j. 
clasă ale elevilor, caii au menirea să rea
lizeze escursiuni de studii în stil mai 
mare. Astfel de fonduri sunt în număr de 
5 (cl. I gimn., clasa II g., cl. V g., cl. VI 
g. (în suma de 2567 cor. 35 b.) şi cl. III r.

Un capitol special se ocupă cu acti
vitatea şi averea societăţii de lectură 
vIoan Popazu«.

La şcoalele primare centrale de bă- ? 
eţi şi fete au funcţionat 16 învăţători.

Pe câte-va pagini urmează acte şi 
hotărâri principiale date de autorităţile * 
şcolare şi notiţe istorice din viaţa şcolară 
a anului 1909/10. La cele trei esamene de 
maturitate din anul şcolar 1909/10 au tre
cut cu succes 39 absolvei ţi. (Un capitol -~ţ 
special se ocupă cu escurziunea elevilor 
din cl. V  şi VII gimnazială făcuta în tim
pul dela 10—28 Aprilie v. 1910 la Cons- 
tantinopol şi în Grecia sub conducerea I 
d-lor prof. Dr. I. Blaga şi Dr. Lacca. Este f 
o descriere scurtă dar interesantă a alor 
văzute şi esperiate în această obositoare 
escursiune. De persoană s’a cheltuit în a- 
ceastă escurziune câte 202 cor. 60 b.

Din datele statistice reţinem urmă
toarele : au fost înmatriculaţi în anul 
1909—1910 la gimnaziu 343 elevi, la şcoa
la reală 86, la şcoala comercială 102, la * 
şcoala primară de băieţi 320, la şcoala 
primară de fetiţe 311, la şcoala de repeti- 
ţiune 54 băieţi şi 85 fetiţe. Cu totul 1301 |
elevi. Faţă cu numărul de 1315 şcolari (  
din anul şcol. 1908/9 rezultă în anul de 
faţă (1301 şcolar*) o deereştere de 14 
şcolari.

De încheiere urmează clasă de clasă  ̂ t̂
calculul generai obţinut la finea anului de 
fie-care elev şi lista şcolarilor premiaţi. ,

şi inscripţiile să fie făcute şi în româneşte 
pe lângă i. maghiară? Aceasta mai ales 
puteau să pretinză reprezentanţii grăniţe- 
rilor, fiindcă pe vagoanele dela linia p rin - 
cipaiă a statului —  Predeal-Budapesta, se 
văd şi azi inscr pţii şi in I. slavă —  pe 
lângă cea maghiară. Aceasta ne dovedeşte 
că dacă statul cel puternic, a admis inscrip
ţii şi în alte limbi decât cea maghiară, cu 
atât mai vârtos trebuia să admită aceasta 
o societate particulară, care construeşte o 
linie ferată vicinală nu numai printr'un  
ţinut curat românesc, dar şi cu bani ro
mâneşti.

Dar să trec înainte. Fratele Ion Cio
can mi-a ierta această digresiune provo
cată aci —  nu de conzideraţii politice, ci 
de neobrăzaţii hamali dela gara din Be- 
clean ca şî de conducătorul acestui tren, 
care de asemenea nu vrea să vorbească 
o vo)bă româneşte, pe când mărturisesc 
sincer, că de astădată conducătorul accele
ratului dela Predeal-Cluj, mi-a vorbit ro
mâneştiii In Motorul, un cuptor în  luna 
lu i Cuptcr —  ne-am copt până Ia Mititei, 
mai ales că era senin şi soarele ne ardea 
deoparte. M’am jurat că n’o să mai călă
toresc vara, cu motorul, cât voi mai trăi.

Pe ambe laturile traseului liniei fe 

rate se vede apa de ploaie staţionâd pe 
locurile cu bucate, cu fân şi cu iarbă, pe 
alocurea mălaiul este culcat la pământ. 
Trenul, adecă motorul aleargă repede chiar 
şi peste cele două poduri de peste Şieu şi 
Someş la Nlmigia, pe când şi simţul bun 
trebuia sa dicteze maşinistului să conducă 
încet motorul, preste poduri care uşor se 
pot prăbuşi pe vreme ca aceasta.

, Priveliştea câmpului şes, tot cultivat, de 
aci înainte până din sus de Salva este 
tristă, este îngrozitoare: totul e sub apă, 
din care se văd numai cotoare de malaiu, 
rupte de grindină (piatra). Sărmanii Ro
mâni din cele 4— 5 sate, cum i-am văzut 
de abătuţi, pe unii încercând să facă scur- 
sori măiestrite apelor, pe alţii îndreptând 
mălaiele şi iară pe alţii stând încremeniţi 
şi privind desperaţi la mmicirea muncii 
lor de o primăvară. Pagubele se pot urca 
la câteva mii de coroane. Cred că cei che
maţi şi cei mai aleşi ai noştri din aceste 
părţi vor lua măsuri de ajutorare pentru 
aceşti nenorociţi, cum se face pentru şi 
mai nenorociţii bănăţeni!

La Mititei linia ferată e distrusă pe 
o distanţă de 15—20 m., circulaţia se 
face prin transbordare. Dela Năsăud în 
sus, mi-s’a înviorat iarăşi sufletul: câmpul

Belle şi V. Paguba, ci duc o polemic 
unicul vlce-comite român cu un simplu 
soldat al obştei româneşti.

Aceste motive mă reţin de a-mi tra
ge răfuiala personală cu d-1 Belle pe co
loanele acestui ziar, cu atât mai vârtos, 
că sper, că se va ţinea de cuvântul dat şi 
îmi va da ocaziune de a ne întâlni şi 
înaintea judecătoriei,ce pănă acum zadarnic 
am aşteptat.

Mă restring deci simplu a-i răs
punde d-lui Belle numai la obiect şi încă 
de tot scurt.

lntâiu: iată lista celor suspendaţi 
fără motiv acceptabil, suspendaţi şi prigo
niţi după alegere sub vicişpănatul* »mare
lui român" Belle:

Dr. Teodor Popescu adv , fiş. orăşe
nesc, Dr. Cucu medic cercual, Dr. George 
Ganea, vice-notar comitatens, Ioan Tul
bure notar, Iacob Oraţie, vice-notar com., 
Alexandru Comşa, notar, Dionisie A. Mar- 
cu, jude com., Ioan Berescu, înv- conf., 
Petru Macedón, înv., Ioan Maniţiu Popa, 
înv., Ioan Dávid Pop, tutor gen., Mateiu 
Negrea Guşeila, cassar com., Samoilă Dîm- 
boiu, cassar com. Clemente Grama notar, 
Ioan Făgărăşan jude comunal.

Pănă acum aţâţi am aflat.
Avem nădejde, că din »desinteresata 

iubire de neam« al d-lui Belle îndecu- 
rând vom întregi lista de sus.

Vă rog tot-odată On. Redacţiune, să 
binevoiţi a da loc »Deciaraţiunei« aici ală
turate.

D e c l a r a ţ i u n e .

Subscrişii declarăm, că adunarea ge
nerală de primăvară a comitatului Făgă
raş, ţinută la 25 Mai a. c., a decurs ast
fel, după cum a fost descrisă de d-1 Dr. 
Virgil Pagubă în »Gazeta Transilvaniei«.

Păgăraş, la 15 Iulie 1910.

Iacob Macave’U m. p., vicar foraneu, 
Dr. Şerban, m. p. deputat, Dr. Teo
dor Popescu m. p., adv., Maximilian Re- 
cean m. p., preot, Victor Vulcan m. p., 
preot, Trandafir Dragomir m. p., preot, 
Ioan Petrişor m. p., înv., Ioan Dejenar
m. p., contabil, Ioan Pop Dávid m. p., 
preot, Dr. George Ganea m. p., vice-notar 
com., Alexandru Şerban m. p., preot.

De-ocamdată atâţia.
Ear la pertractarea procesului, cu 

care ara fost ameninţat, —  vor fi şi mai 
mulţi, cari vor dovedi şi adeveri cele zise, 
scrise de mine şi susţinute şi pe mai de
parte.

Aflând de superflu ori-ce fel de eo- 
mentar, declar, că după aceste cu d-1 A. 
Belle absolute nu mai stau de vorba, ci 
las toată chest’a la apreţiarea publicului 
românesc.

Dr. V irgil Pagubă.

Anuarele şcoalelor noastre.
— O scurtă dare de samă. —

II.

Anuarul X L V I  al gimnaziului gr. 
or. român din Brassó (Braşov) al şcoalei 
reale, al şcoalelor centrale primare, pe al 
60-lea an şcolar 1909—1910. Publicat de 
Virgil Oniţiu, director. Brassó (Braşov) 
1910. Tipografia A. Mureşianu.

(Fine. )

Urmează un capitol, care cuprinde 
date amănunţite despre ait8 instituţiuni

întreg îl vezi purtând cu belşug feluritele 
roade ale harnicului plugar român. Linia 
ferată pe lângă Someşul-mare şi dealun- 
gul şirului de dealuri ce se continuă din 
Carpaţi, începând dela Năsăud până la 
Rodna-veche, şi mai ales dela llia-mică 
spre Sângeorgiu ne reaminteşte bogata şi 
romantica vale a Prahovei dela Comarnic 
până din sus de Sinaia. In câte locuri nu 
esclamam soţiei m ele: » lată Prahova cu 
Piscul Cânelui din Sinaia 1«

Astfel am călătorit răsplătiţi cu mul- 
ţămiri sufleteşti de mama natură şi de 
harnicii ţărani ai acestui ţinut românesc, 
printre indispoziţia pricinuită de cei ce 
dispreţuesc limba românească, deşi trăesc 
după şi din munca celor ce vorbesc această 
limbă dela sânul mamelor!

Prof. V. Gr. Borgovanu.

P. S. Am reclamat la Consulatul ro
mân din Budapesta pentru ofensa ce ni 
s’a făcut —  deschizându-ni-se cufărul, 
acuma a 3 a oară pe linia ferată Apa- 
hida-Dej.

„Concursul aviatic“ din Braşov, j
O tragere pe sfoară în stil mare. |

I-
Marele «concurs aviatic» de eri, în | 

jurul căruia s’a făcut o ade/arată reclama I 
americană-jidovească, s’a terminat cu un | 
complect fiasco. Mai rar a succes o tra- I 
gere pe sfoară atât de perfect, ca cea I
de eri. I£

Dar sa începem dela început. Publi- | 
cui din Braşov, din ţara Bârsei şi din I 
comitatele învecinate în număr de mai | 
multe mii, urmând reclamei, s’a transpor- 1 
tat cu căruţe, trăsuri şi în trenuri speci- |
ale pe livadia de lângă Stupini, ca să (■
vadă minunea secolului al 20-’ea — pe omul 
—  pasăre. Când era să se înceapă sborul V 
erau de faţă vreo 10— 12000 oameni, iar ^ 
în buzunarele preacinstitului comitet bra
şovean de exploatare al societăţii pe acţii 
«Aero» din Budapesta câteva zeci de mii 
de coroane. . .  ne mai făcând amintire de j 
miile do coroane, cari au intrat în buzu- I 
narele direcţiunilor căilor ferate, a tram- i 
vaiului, a birtaşilor, a birjarilor otc. etc. f. 
Spunem puţin, dacă constatăm că trage- | 
rea pe sfoară de eri a costat pe cei vreo I 
10 mii spectatori o sumă de peste 100,000 | 
coroane,... |

Prima decepţie, pe care am avut-o f 
sosind pe terenul de sburat a fost ab- I 
senţa aviatorului Charles Oastello şi a I 
biplanului sau. Venise numai contele I 
Montigni cu un singur monoplan. Publicul, f 
deşi scandalizat de această primă tragere î 
pe sfoara retăcută de comitetul de esploa-  ̂
tare, s’a mai liniştit întrucâtva în aştep
tarea sborului contelui Montigni. ;

Când colo — o nouă decepţiei Con- f 
tele Montigni însoţit de monteurii săi îşi f 
tocmeşte monoplanil, încearcă motorul I  
punându-l în mişcare. Convingându-se apoi ? 
că totul e în regulă, urcă monoplanul, r  
care, după câteva îuvârtituri sbârnăitoare 
ale helicei, se pune în mişcare.. . .  Ur
mează un moment de linişte profundă 
Privirile tuturora sunt aţintite asupra 
omului-pasăre din monoplan, care par-
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curge cu iuţeală din ce în ce mai mare m. în localul şcoalei gr. cat. din Măhaciu.
vreo 50 metri, atingând cele 3 roate pă 
mântui. Roata de dinapoi se ridică apr i 
Un în aer iar după un drum de vreo J00 
metri se înalţă şi roatele de dinainte sbu- 
rând aeroplanul la o înălţime cam de 3 
metri peste publicul ce se afla în partea 
4pusă a hangarului. Toţi aşteptam acum 

JĂ vedem monoplánul înălţându-se în 
aerul liniştit al văzduhului senin . . .  deo
dată însă monoplánul atinge iarăşi pă
mântul, pentru ca la o cot tură să dispa
ră într’un şănţuleţ.. . .

Stăm un moment încremeniţi, apoi 
alergăm spre locul cu pricina. Înainte 
de-a ajunge acolo îl vedem însă pe contele 
Montigni eşind sănătos din şanţ, iar la o 
distanţă oareşcare monoplánul împlântat 
cu ciocul în pământ. Se rupsese helicele 
şi câteva rotiţe dela construcţia motoru
lui, avarii destul de mari, ca sa pună ca
păt «concursului aviatic».. . .

După aproape trei oare de aşteptare 
în arşiţa soarelui şi după o cheltu-ală 
destul de mare publicul s’a ales cu un 
sbor de câteva secunde, pe care însă 
mulţi din cauza depărtării nici nu l-au 
observat.

Nemulţumirea a fost generală şi este 
îndreptăţită. Pentru a recompenza măcar 
întrucâtva publicul se impune inomis co
mitetului aranjator al acestui concurs 
de tristă memorie, să arangeze în timpul 
cel irai scurt un nou concurs cinstit şi 
gratuit pentru publicul, care a cheltuit 
atâta amar de bani. In caz contrar vor 
firma pentru cei vinovaţi mari neplăceri.

Aşteptăm avizul cât mai grabnic ai 
celor chemaţi, pentruca publicul să se li
niştească. Deocamdată atâta !

La concursul de eri au asistat şi nu
meroşi oaspeţi din România, între cari A. 
L, L. R. Principesa Maria, Principesa E i- 
saveta şi Principele Carol, venind cu au
tomobilul princiar din Sinaia. Principele 
Carol a vizitat nainte de şbor monopianui 
schimbând câteva cuvinte cu contele Mon- 

, ţigni. După căderea monoplanului s’a dus 
. cu automobilul la locul desastrulu5, iar 
după aceea familia princiară a luat dru
mul spre Sinaia.

Rip.ŞTIRI
19 Iulie v.

Din ordinea de zi amintim : Raportul se 
cretaruiui, cassarului şi a biblotecarului. 
Alegerea alor două comisiuni pentru cen- 
surarea rapoartelor şi pentru conscrierea 
de membrii noi şi încassarea taxelor şi 
raportul lor. Predarea bibliotecii poporale 
înfiinţate pe seama comunei Petridul-un- 
guresc. Eventuale disertaţiunî. Pentru co
mitet : 1. G. Vlăduţ, director. Dr. Vaier 
Moldovan^ secretar.

Apel. Direcţiunea institutului de cre
dit şi economii »Someşana« prin aceasta 
deschide colectă pentru nenorociţii prin 
ghiaţa şi esundaţi din comitatul Solnoc- 
Dobâca şi apelează ia inimile nobile şi dar
nice creştineşti să contribue cu un grăunţ 
din prisosul lor pentru ameliorarea sufe
rinţelor celor fără adăpost şi flămânzi. 1. 
»Someşana« a dăruit spre acest scop 300 
cor., 2. D-l Dr. Teodor Mihaîi deputat şi 
director 200 cor. 3. D-l Augustin Pintea 
contabil 20 cor. Contribuiri marinimoase 
sunt a se trimite la adresa direcţiunei in
stitutului »Someşana« în Deş, de unde vor 
fi predate la locul destinat şi competent. 
— Direcţiunea.

Necrolog. Cu inima înfrântă de du
rere aducem la cunoştinţa tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor, că iubita 
noastră soţie, soră, cumnată, mătuşe etc. 
Florica Oncescu născ. Ursu după lungi şi 
grele suferinţe astăzi la 9 oare a. m. a 
adormit în Domnul, în anul al 57-lea al 
etăţii şi al 36-lea al fericitei sale căsătorii. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpei defuncte 
s-au depus în 31 Iulie o. s. c. la 10y2 oare 
a. m. în cripta familiară din cimiterul bi
sericii gr. or. din loc. —  Sebeşul-sătesr, 
29 Iulie st. n. 1910. — Ioan Oncescu no
tar îu penziune, fraţi, surori, cumnaţi, cum
nate, nepoţi, nepoate etc.

Concert. Cunoscuta şi apreciata cân
tăreaţă braşoveană, d-na Baumann-Bretz 
arangează mâne seară în 2 August a. c. 
un concert cu arii şi cântece internaţio
nale în sala dela »Gewerbeverein*. Preţul 
locurilor: locui I 2 cor., iocul II 1 cor. 60, 
loc de stat 80 b. Bilete se află de vânzare 
în librăria Hkmescb.

0 bandă do hoţi* In Satulung s’a dat 
de urma unei bande de hoţi sub şefia cian- 
găului Szabó András, care da 20 ani je- 
fuia consecutiv casele oamenilor. In urma 
unui denunţ s’a descoperit o magazină 
plină de mobile şi scule furate. Mai mulţi 
ciangăi au fost deţinuţi, in n-rul popo
ral vom aduce amănunte.

Apropiata retragere a Papei Piu X.
Presa franceză anunţă, c-ă Papa Piu X are 
intenţiunea să se retragă. Unele zare co
mentând ştirea, spun că Papa la 1903 pe 
când era numai cardinal sub numele de 
Sarto, cu mare greutate a fost -nclupie'cat 
să primească a fi aii s urmaş al Papei 
Leon XIII. Ziarele descr u apoi fazele prin 
cari a trecut politica Vaticanului, flascul 
politicei d?n Franţa precum şi neînţelege
rile ou Spania. Evenimentele acestea l’au 
convins şi mai mult pe actualul şet al bi- 
sjg.fi cei catolice că frebiie să se retragă.

mărfuri inflamabile, care au o substanţă 
inflamabilă la extremitatea unui beţişor 
de lemn, pa>, ceară, fibre de plantă com
primate şi alte materii de aceste, nu poate 
supune la nici o taxă ţigările cu inflama
bil, căci ţigările nu sunt... beţişoare.

Muşi că la promenadă. Musica oraşu
lui va cânta mâne, Marţi, Ia orele 51/* 
seara la promenada de sus.

Do închiriat peste vară până la Sân- 
Mihai 3 odăi şi o bucătărie sau două odăi 
în Strada Prundului vis-a-vis de băile ro
mâneşti şi în apropierea promenăzii. A- 
mănunte Ia administraţia »Gazetei«.

gurările mutuale. Avantajşiş asigurării© 
contra daunelor elementare în ţările1 undi 
agricultura este principalul izvor de bogS- 

Ţerminul prezentării manuscriptelor?.«
este până la 31 Decemvrie 1911.

Petreceri.

Redacţionale Din caum sf. săr
bători de mâne, ziarul nu va apare 
până Miercuri seara.

Un dar frumos. L  i propunerea 
prezidentului său, a părintelui D r.
Vasile Saftu, comitetul parohial dela 
biserica Sf. Nicolae din Braşov-Sehei, 
a votat intr-un glas şi într o însufle
ţire pentru ajutorarea fraţilor neno
rociţi din Bănat însemnata sumă de 
una miie (1000) coroane.

Fapta .păr. Dr. Vasilie Saftu şi 
a vrednicilor membrii din comitetul 
parohial se laudă de sine.

Comitetul filial — Sighişoara — el 
»Societăţii pentru fond de teatro rămân in
vită la producţiunea teatrală, ce o va a- 
ranja în 7 Aug. n. a. e. în »Sala oraşului!«
După producţiune va fi joc. Costumul na
ţional e de dorit. Venitul curat este des
tinat pentru »Fondul binei«. Se vor juca :
»Năpasta«, dramă în 2 acte de 1. L. Oara- 
giale şi »Capriciul unui tată«, comedieÎn
tr’un act, din italieneşte, de- Z: Bârsan.

Regele Garol nu părăşeste ţara. Zia
rul »Secolul« e informat, că M. S. Regele 
din consideraţie cătră starea M. S. Regina, 
nu este încă decis asupra plecării Sale în 
străinătate. Este probabil că la inaugura
rea statuei din Sigmaringen a Principelui 
Anton de Hohenzoilern, M. S. Regele va 
fl reprezentat de A. S. R. Principele moş
tenitor şi tot A. S. R. va fi delegat de a 
prezintă împăratului Franeisc Iosif felici
tările M. S. Regelui cu ocazia aniversărei 
a 80 a naşterei sale.

Pentru victimiie inundaţiilor din Sol-
nOC-Dobâca. In urma propunerii deputatului 
Emeric Montbach, deputaţii partidului mun- 
cei au hotărât să dea câte 10 coroane din 
Jeafa pe luna August pentru inundaţii din 

Siomitatul Solnoc-Dobâca.

Convocator. On. membrii ai despărţă
mântului XXIII Turda a »Asociaţiunii« ! 
pentru literatura şi cultura poporului ro* j
mân, precum si toţi binevoitori ci sunt j de toţi aceia cari lucrează şi se află mai 
poftiţi la adunarea generală, ce se va ţ i - 5 mult în aer liber. Legea chibritelor deci- 
nea în 14 August st. n, 1910 la 2 oare p. zând că sunt supuse taxei numai acele

A c a d e m ia  r o m â n ă .
Concursuri pentru premii.

(Urmare şi fine.)

Prem iile Secţiunii ştienţifice.

15. Premiul Lazăr, de 5000 lei, se va 
da, in sesiunea generală din 1911, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română des
pre: „Animalele domestice din România«.
Terminul presentării manuscriptelor este 
până la 31 Decemvrie 1910.

16- Premiul Năsturel, de 5000 iei, se 
va da, în sesiunea generală din 1911, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra subiectului: Studiul culcuşurilor de 
petrol din Moldova«. —  Terminul prezen
tării manuscriptelor este până 31 De
cemvrie 1910.

17. Premiul Anastasie Fă tu, de 3000 
Iei, se va da, în sesiunea generală din 1911, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână şi cuprinzând: »Harta geologică a- 
mănunţită a unuia din judeţele: Suceava,
Tulcea sau Mehedinţi«. Terminul presen
tării manuscriptelor este până la 31 De
cemvrie 1910.

19. Premiul Adamachi, de 5000 lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală 
din anul 1912, celei mai bune lucrări scri
se în limba română asupra subiectului:
„Cercetări originale asupra pelagrei în ve
derea etiologici şi combaterii boalei«. Ter
minul prezentării manuscriptelor este până 
ia 31 Decemvrie 1911.

19. Premiul Lazăr, de 5000 lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1913, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: »Starea ţăranului român din punc
tul de vedere antropologic, biologic şi pa
tologic.« Terminul prezentării manuscrip
telor este păp?ă la 31 Decemvrie 1912.

20. Prem iul Neuschotz, de 2000 lei, se 
va da, în sesiupea generală din 1913, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre : »Cromatica poporului român, adecă: 
modul dş â vopsi (boi) ţesăturile de lână, 
mătase, bumbac, etc., precum şi pieile, 
lemnele, casele, ouăle de Paşti, suiimauuriîe 
sau substanţele alimentare«. Terminul 
prezentării manuscriptelor este până la 31 j aici până la  închiderea şed in ţe lor

» Reuniunea Pompierilor* din P ianul• 
superior împreună cu »Reuniunea Pompie
rilor« din Piannl-inferior invită la petre
cerea de vară ce se va aranja Duminecă 
în 7 August st. n. (25 Iulie st. v.) 1910 
în grădina şcoalei, la timp nefavorabil In 
sala şcoalei gr. or. din Pianul-superior. Ve
nitul curat e destinat pentru îpmulţirea 
fondului reuniunei de pompieri din ambele 
comune.

Program: 1. La 1 oră după amea?i 
sosirea pompierilor din Pianul-inferior. 2. 
la l/22 ore după ameazi exerciţiu practfc 
cu pompierii din Pianul-superior. 3. La 2 
ore după ameazi plecarea în mod festiv a 
ambelor reuniuni la localul de petrecere 
cu musica pompierilor. 4. La 3 ore după 
ameazi precis începutul dansului. In pausă 
se va juca de un grup de pompieri »01- 
1ugerul« şi »Bătuta«.

*
Tinerimea română studioasă din Go- 

halm şi ju r  invită la producţiunea tea
trală urmată de joc, ce o va aranja Du
minecă îh 25 Iulie st. v. (7 August st n.) 
în sala hotelului »Şchlosser« din loc. Ve
nitul curat este destinat fondului societăţii 
de lectură »Junimea« din Cohahn.

Se va juca: »Un om buclucaş« co
medie într-un act de Marc. Michel şi La- 
biche, localisată de Maria Baiulescu şi 
»Sluga la doi stăpâni« comedie îh două 
acte după G. Goldoni, de Z. Bârsan. După 
producţie joc.

*

Inteliginţa română din Giachigârbău 
şi ju r  invită ia petrecerea de vară, ce se 
va aranja Duminecă la 7 August st. n. 
1910 în pavilionul de vară din grădina 
şcoalei confes. gr. cat din Ciachigârbău în 
favorul şcoalei gr. cat.

Pentru Românii din Sibiia. Ono-
râtul public românesc din Sibiiu şi 
jur este avizat, că „Gazeta Transil
vaniei“ se află de vânzare cu numă
rul în Sibiiu la colectară loteriei de 
clase şi vânzare de ziare a d-rei j?er- 
mina Franh , în  strada Cisnădiei. 
Preţul unui Nr. 10 fii.

ULTIMI ŞTIEL
Budapesta, 1 August. Aflu, ca 

prelaţii noştri în timpul cât vor sta

PablieaJiHne. in senzul § 3 din statu
tul pentru ţinerea de câni se aduce Ia 
cunoştinţa public^, că consemnarea cânilor 
pe anul 1910-11, care conţine totdeodată 
şi darea prescrisă"pentru fiecare canoneşte 
gata ş i1 e depusă ia perceptoratul" orăşe
nesc, unde o'poate lua-îii vedere tot pu
blicul. Iu acest flipp se pot prezenta la 
acest oficiu eventualele recurse In scris 
în contra consemnării. Totodată se aduce 
ia cunoştinţa P. T. proprietarilor de câni 
că mărcile nouă pentru câni, valabile pe 
amil 1910 —11 deja s’au început din partea 
subsemnatului oficiu a şe împărţi şi cel mult 
până în  31 August 1910 se pot ridica.

Braşov, în .1 August 1910.

Oficiul de dare orăşenesc.

Distincţie prea înalta, Maiestatea Sa 
c. şi r. Apostolica a binevoit prea graţios 
a conferi lui Iulius Meiul jun. casă de im
port cafea şi mare industriaş în Viena, 
Crucea de cavaler ai ordinului Franeisc 
Iosif.

Ţigări şi ţigarete cu foc. industria tu
tunului în Germania a păcălit ministerul 
de finanţe într’un mod tehnic extrem de 
ingenios. De azi înainte fumătorii în Ger
mania sunt dispenzaţi de a cumpăra chi- 
brite. Ţigările şi ţigaretele sunt provăzute 
la vârf cu o substanţă inflamabila foarte 
uşor de aprins prin frecare de orice lucru, 
chiar şi pe vreme de vânt. Se zice că ţi
gările nu se resimt de loc de substanţa 
de aprins. Aceste ţigări sunt foarte căutate 
de vânători, de soldaţi, precum în genere

Decemvrie 1912,
21. Prem iul Năsturel, de 5000 Iei, 

se va da, în sesiunea generală din 1914, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro
mână asupra subiectului: »Studiul ţinţari- 
lor din România, ca propogatori ai mala
riei, şi cercetarea mijloacelor practice pen
tru stingerea acestei boafe.« Terminul pre
zentării manuscriptelor este până Ja 31 
Decemvrie 1913.

22. Premiid Adamachi, de 5000 lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală din 
anul, 1915, celei mai bune lucrări scrise 
în limba română asupra subiectului: »Stu
diul chimic al Jignitelor indigene şi apli- 
caţiunile lor m industrie.« Terminul pre
zentării manuscriptelor este până la 31 
Decemvrie 1914.

23. Premiul Lazăr, de 5000 lei, se va 
r’a, în sesiunea generală din 1915, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: »Politica agrară a României şi în
râurirea ce ea a avut asupra stării eco
nomice şi sociale a poporaţiunii rurale.— 
Terminul prezentării ma: uscriptelor este 
până ia 31 Decemvrie 1914.

Vi. Comisiuni speciale.

24. Marele Premiu m ilitar General 
loan Carp şi M aria Carp, de 7000 lei, se 
va da, în sesiunea generală din 1912, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra sub'ectului: »Cum a fost şi ce a 
fost armata pentru naţiunea română dela 
colonizarea Daciei şi până la desfiinţarea 
ost rilor pământene.« Terminul prezentării 
manuscriptelor este până la 31 Decemvrie 
1911.

25. Premiul Dacia-România, se va 
da în sesiunea generală din 1912, celei 
mai bune lucrări în limba română despre: 
»Istoria contractului de asigurare şi în 
special a introducerii lui în România. De
osebirea între asigurările cu primă şi asi-

casei magnaţilor nu vor trata cu gu
vernul, dat fiind, că ei arii împuter
nicit pe d-l Dr. Mihu să trateze cu 
guvernul în numele lor. Cor.

C0QStantia.0p.0le, 1 August. 650 
învăţători şi învăţătoare români au 
sosit eri aci şi s-au dus in faţa Por
ţii, unde au făcut o manifestaţiune 
amicală. Marele vizir a primit o de- 
putaţiune a excursioniştilor, relevând 
amiciţia cu România.

■SCjs* Numeri jubilări de-ai »Gazetei«
s-au pus din nou în vânzare în librăria 
Mureşianu, în urma avizului procuraturei 
din Târgul-Mureşului, prin care ni-se aduce 
la cunoştinţă anularea confiscărei acestui 
număr reînapoindu-ni-se şi numerii con
fiscaţi. Preţul unui exemplar 1 cor. 50 fii 
plus porto.

Proprietar : D r. A-nrel Mureşianu. 
Succesorii.

Redactoi respons.: loan Şpuderca.

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Lahmann— cu toate întocmirile modeme 
ale therapiei fisicale şi dietetice; !/2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  M a» 
r i a - E n z e n s d o  r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Dr. Marius Sturza
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Socitate cu capital limitat, Ferlach, Kärnten«

Recomandă produsele sale 
recunoscute ca fiind de prima calitate 

şi anume:
Puşti de vânătoare şi de serviciu, de 
tot felul, încercate de către autorităţi. 
Pistoale şi Revolvere dela cele mai 
simple până la cele mai fine şi cu 

toate preţurile.

Cea mai mare putere de penetraţiune

Specialitate: Singurii fabricanţi 
de puşti cu 4 ţevi dovedite ca foarte 
bune. Se fabrică arme după dorinţă 
şi speciale, se fac REPARAŢ1UNI şi 
PREFACERI de tot genul şi foarte 
solid cu preţuri ieftine.

Depou bine asortat cu requisite 
pentru vânătoare şi cu toate obiectele 
in legătură cu aceasta. •

Condiţiuni speciale pentru domnii revânzători şi fabricanţi de arm%
Ia  cerere se expediază Preţul curent ilustrat, gratis şi franco.

A T Ţ r p  o calfă în prăvălia mea de 
^  A. băcănie care posede limba 

română şi magyară. A  se adresa la firma 
Pompeiu Boteean, comerciant, Nagysărmâs.

ii SOMEŞANA”
Institut de Credit şi Economii 

IN  D E S

Direcţiunea institutului de credit şi 
economii «Someşana» societate pe acţii în 
Deş, prin aceasta publică concurs pentru 
ocuparea alor două (2) posturi de prac
ticant.

Salar anul 1000 k.
Dela reflectanţi se cere :
1. Să dovedească cu atestat că au 

absolvat o şcoală superioară comercială cu 
examen de maturitate.

2. Să posadă pe lângă limba maternă- 
română, limba maghiară şi cea germană.

Cererile au să se înainteze până la 
21 August st. nou 1910 la direcţiune.

Postul va trebui ocupat în 1 Sep
tem vrie  1910.

Deş, la 28 Iulie 1910.
Direcţiunea.

QyjisOJj
Aviz!

Direcţiunea institutului de credit şi 
economii «Sraeşana» societate pe acţii în 
Deş prin aceasta face cunoscut Dior acţio
nari, că în şedinţa s i ţinută la 28 1. c. au 
prelungit term*nul de optare pentru acţiile 
din comisiunea ultimă tot pe lângă condi* 
ţiunile «pruspectului de emisiune» edat în 
Deş la 19 Martie 1910 — până în 1 Oc- 
tomvre st. n. 1910.

Condiţiile de emisiune fiind foarte 
favorabile, sunt rugaţi domnii acţionari 
a se uzua de acel favor şi a-şi validita 
dreptul subscriind un număr mai însem
nat de acţii noi.

Des, la 28 Iulie st. n. 1910.
Direcţiunea.Oomersant român

cu un venit curat de 600 coroane anual, 
în etate de 40 ani, bine situat, cu prăvă
lie frumoasă în oraş, caută consoartă în 
etate potrivita peutru dânsul, cu o zestre,

mai însemnată. !INI"i!LL..J__ _l
Reflectantele serioase sunt rugate a se 
adresala redacţia acestei foi sub «Bănăţian

Banca Naţională a României.N i t u  a  t  i w si e  & n  m  a  r  a*
1909
Iulie 4

1910Iulie 3
18 145.418

30499,285

433.425,947

433.425 947
WâSesiii.

> {86934526 Reser. iuetai. aur 882825961
-  1

5531210892 „ Trate aur 36988709| 125.271,305

l Argint şi diverse monede . . . . 1.559 228
1 Portofoliu Român şi străin. . . . 61.023,434
: *Impr. pe efec. publice 10701300|

26.741,204„ „ „ în cont-corent 16039904|
I Efectele Capital. S o c ia l................... 11.999,924
3 Efectele fondului de reservă . . . 14 720,535
1 Efect. fond. de amou. imob şi mater. 3 107.121
5 I m o b i l e ........................................... 6.001,378
8 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 713,644
o Cheltueli de Administraţiune . 24,445
0 Depozite libere . . . .  . . . 111.197,646
9 Conturi c u r e n t e ............................. 49.406,199
7 Conturi de valori . . . . . . . 34.334,050
7

446.100,1132? 9, 3  1 :

9 C a p i t a l ........................................... 12.000,000
8 Fond de r e z e r v ă ............................ 28.421,362
* Fondul amortis. imob. *i material 4.248,750
0 Bilete de Bancă în circuiaţiune . 255.679,590
8 Profituri şi p e r d e r i ........................ 2.341,543
2 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 3l,864j
0 Depozite de r e t r a s ........................ 111.197,646'
7 Conturi diverse, so ld ........................ 32.179,858
7 Scoinptui 5%

* Dobânda 51 /20/„
446.100,113

Cumpă-aţi cartea veselă şi hazlie aiul Noia-Oardin;
răvăniile viteazului Tepe&ste"a w ?  ... ___________________ __ ____________________

i r  v
Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunaţi întâmplate*; 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre*1 
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Goliatu lor. ect. ect Călăuza Ia vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) —j 

Se poate comanda deîa librăria A. Muresan Braşov, şi dela Administraţia 
| S W * Gazetei Transilvane». Vânzătrilor rabatul cuvevenit

! 5 0  ' s r a r u i ;  r * - # * - ' *

* j

Onorabilul comerciant ţine de a vinde muşteriilor săi „ Z A I H E R L I N “  cerut de ei, care are efect incomparabil de bun, şi nu un alt surogat.Din nefericire mai existăsi alţi comercianit!
D e aceia a v r r t îS ‘»in pe amicii veritabilului „Zaherîin“ de a băga b in e  (le s e a m ă , să nu li se vânza sticle cu Zaclierlin bine imitate, ci să observe ca numele „Zaclierlin“ să iie puse Iepe

Tipografia Murăşanu, Braşov


